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З метою оптимізації ведення сільського 
господарства, а також для фундаменталь-
них наукових основ дослідження законо-
мірностей розвитку, охорони екосистем, 
рівня біогеоценозів, агроландшафтів із 
врахуванням екологічних чинників, по-
казників забруднення, безумовно, першо-
черговим завданням є агроекологічне райо-
нування. Важливою умовою районування 
земель є врахування переходу від антропо-
центричної до екоцентричної концепції 
аграрного виробництва. Принципи такого 
виробництва потребують оцінювання спів-
відношень між використанням природного 
ресурсу та рівнем його відновлюваності, 
збалансованості техногенних і природних 
потоків речовини, енергії, інформації, ви-
вчення природно-антропогенних процесів 
формування фізико-хімічного режиму аг-
роекосистем.

Районування — системний процес упо-
рядкування просторово-суміжних геосис-

тем, подібних за встановленими критерія-
ми, в індивідуальні територіальні одиниці 
різних рангів. Кожна таксономічна кате-
горія є ланкою ієрархічної системи їх кла-
сифікації. Залежно від рівня ієрархії, для 
районування вибираються різні класифі-
каційні ознаки. Районування територій є 
загальнонауковим підходом до типології 
і класифікації природних об’єктів, який 
надає можливість обґрунтовано застосо-
вувати метод аналогій під час перенесення 
результатів агроекологічних досліджень  
з одних територій на інші. На жаль, досі не 
було здійснено агроекологічного району-
вання України.

Загальнонауковим проблемам збалан-
сованого, оптимально екобезпечного управ- 
ління агроландшафтами, оптимізації сіво-
змін та меліорації земель на сільськогоспо-
дарських угіддях території України, інших 
країн присвячено роботи О.І. Фурдичка, 
О.Г. Тараріка, М.К. Чертка, В.О. Бара-
нова, Г.І. Лисанова, Г.М. Приходського,  
Л.В. Петрової та інших науковців; з метою 
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Уперше представлено карту агроекологічного районування України. З огляду на дані 
щодо загальних фізико-географічних умов, про типи ґрунтів, гідротермічний коефі-
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забруднення, основну сільськогосподарську спеціалізацію виробництва, виділено 7 зон, 
10 підзон, 38 областей, 100 агроекологічних районів. Залежно від ступеня інтенсив-
ності прояву ризиків, екологічних особливостей, проведено зонування до рівня районів, 
які виділено за характерними ґрунтами, рослинністю, однорідністю забруднення, 
спеціалізацією, природозаповіданням. З’ясовано, що актуальними агроекологічними 
проблемами для значних територій є радіаційне і техногенне забруднення, площинна  
і яружна ерозія, засолення, заболочення і підтоплення, дефляція, карст, зсуви, про-
сідання лесових порід тощо. Розміри та контури районів є неоднорідними, найбільша 
фрагментація спостерігається у Карпатах і Криму, значні площі з однорідними умова-
ми є більш типовими для Центрального і Східного Лісостепу, Правобережного і Ліво- 
бережного Степу. Для більшості районів рекомендовано вирощування зернових, бобових, 
технічних культур, а також овочівництво, садівництво, м’ясо-молочне скотарство, 
свинарство, птахівництво, рибництво, агротуризм. Обґрунтовано, що агроекологічне 

районування сприятиме ефективному екобезпечному агровиробництву.
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їх розв’язання укладено мапу геологічних 
особливостей ландшафтів [1, 2]. Питання 
ландшафтного обґрунтування у сільсько-
му господарстві розглядались багатьма 
вченими (Ф.Н. Мильков, А.Г. Исаченко,  
В.А. Николаев, П.Г. Шищенко, Г.И. Швебс, 
В.Н. Солнцев, В.Б. Сочава) [1, 3–8], але 
агроландшафтний підхід досі не є провід-
ним для землевпорядкування, землероб-
ства, сільськогосподарського виробництва 
та охорони земель. У цьому контексті слід 
згадати напрацювання в агроландшафтно-
му районуванні (Швебс, Шищенко, 1990; 
Пилипенко, 1993, 1996); агротипологіч-
не районування орних земель (Соломаха,  
Костильов, Шеляг-Сосонко, 1992); при-
родно-сільськогосподарське районуван-
ня України (Мартін, 2015); переглянуте і 
уточнене геоботанічне районування Украї-
ни (Дідух, Шеляг-Сосонко, 2003), фізико-
географічне районування (Маринич, 2003), 
розроблено регіональні типи ландшафтно-
геохімічного, еколого-геохімічного і біогео-
хімічного районування території України 
(Єгорова, 2001–2013) [1, 3–6, 9–11].

Існуючі підходи до агроекологічного  
районування найчастіше не висвітлюють 
питання ефективності їх господарського 
використання, аби запобігти тим екологіч-
ним проблемам, які знижують родючість 
ґрунтів і врожайність сільськогосподар-
ських культур, спричиняють ерозію ґрун- 
тів. Тому існує потреба в наукових розроб-
ках із підвищення вмісту гумусу, зі знижен-
ня забруднення ґрунту важкими металами 
і пестицидами. У природно-сільськогос-
подарському районуванні [5] враховуєть-
ся біологічна продуктивність земель, що 
визначається максимальною врожайністю 
за оптимальних ґрунтових, кліматично-
погодних умов і технологічних прийомів 
обробітку земель (у т.ч. культивування, 
зрошення, внесення добрив, пестицидів), 
тобто районування здійснюється на пев- 
ний момент розвитку сільського господар-
ства і стану земельних ділянок. Агроеко-
логічне районування якісно відрізняється 
врахуванням екологічних чинників, якіс-
ного фізико-хімічного складу біогеоцено-
зів, наявністю полютантів та, основне, —  

не розглядає агроугіддя як константні сис- 
теми (вони динамічно можуть оновлю-
ватись), що дає можливість впливати на 
господарсько-адміністративні рішення, 
природоохоронні, рекультиваційні, реабі-
літаційні заходи.

Під територіальною одиницею агроеко-
логічного районування більшість дослід-
ників розуміють агроландшафт, поняття 
якого різниться за територією поширення, 
структурою господарського використання 
і співвідношенням природно-антропоген-
них процесів функціонування. Відсутність 
єдиної думки про агроландшафт спричи-
нено, в основному, антропоцентричними 
засадами його дослідження і екологічної 
оцінки, що спрямовується на інтенсифі-
кацію виробництва сировини для харчу- 
вання населення. Здійснення агроеколо-
гічного районування на екоцентричних 
засадах із застосуванням біогеоцентрич-
них підходів потребує абстрагування від 
потреб, показників росту виробництва 
деяких сільськогосподарських фітокуль-
тур і тварин, натомість класифікації при-
родних процесів, характерних для певного 
агроландшафту, розгляду питань екобез- 
пеки.

Метою роботи було наукове обґрунту-
вання і укладання карти агроекологічно-
го районування України: цільового агро-
екологічного районування території із 
визначення територіальних особливостей 
поширення комплексу основних екологіч-
них проблем, що сприятиме оптимальному, 
раціональному природокористуванню.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Методика агроекологічного районуван-
ня територій налічує чотири послідовних 
закономірних етапи [1]:

Перший етап полягає у типологічній 
класифікації структури і природно-антро-
погенних процесів функціонування агро-
ландшафтів. Його основним завданням 
є визначення і введення до класифікації 
екологічних параметрів кожної із таксо-
номічних категорій. Найменшою одини-
цею типологічної класифікації є агроланд-
шафт, який розглядається як територія із 
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однорідною топічною структурою, певним 
функціональним використанням та особ-
ливостями агроекологічних процесів.

Другий етап визначає створення ін-
формаційної бази картографічних і ана-
літичних даних для території досліджень. 
Просторовою основою інформаційної бази 
слугують елементарні територіальні оди-
ниці, якими є певні агроландшафти або їх 
складові, позначені індексами або комп-
лексним описом. Складові даних мають 
формуватися на параметричних і непара-
метричних атрибутах компонентів агро-
ландшафтів. До розширеного переліку ком-
понентів агроландшафтів можуть входити 
продукти рослинництва і тваринництва, 
агроценози, біотичні об’єкти свійської ху-
доби і птиці, генетичні ґрунтові горизонти, 
ґрунтоутворювальні породи, поверхневі та 
підземні води, природні фітоценози, біо-
тичні об’єкти та здоров’я населення.

Третій етап полягає у виборі (розроб-
ці) та розрахунках кількісно-якісних па-
раметрів і критеріїв досліджуваних агро-
екологічних процесів. Зміст цього етапу 
обумовлює особливості інформаційної бази 
даних і варіює відповідно до завдань дослі-
джень. Параметри та критерії отримують 
як для компонентів агроландшафтів, так  
і для технологій аграрного виробництва.

Четвертий етап за змістом відобра- 
жає досягнення поставленої мети району-
вання — як загальнонаукового, так і цільо-
вого. Кінцевим етапом районування є ство-
рення статистичних або графічних моделей 
структури і функціонування агроландшаф-
тів дослідженої території, у т.ч. прогноз її 
розвитку. Такими є статистичні рівняння, 
фізичні моделі, карти та схеми.

Відповідно до розроблених нами прин-
ципів цільового агроекологічного району-
вання, проаналізовано поширення у межах 
фізико-географічних областей чотирьох 
груп чинників [1, 2]. Перша група — ланд-
шафтно-геохімічні чинники: співвідношен-
ня процесів геохімічної міграції поживних 
хімічних елементів, біогеохімічний дис-
баланс мікроелементів та специфічні ком-
поненти підстильних гірських порід. Друга 
група — ерозія орних земель: розораність 

територій, їх еродованість та втрати орно-
го шару. Третя група — агрохімічний стан 
ґрунтів: забруднення пестицидами і важки-
ми металами. Четверта група — гідроеколо-
гічні особливості вод: забруднення підзем-
них вод пестицидами, зміни мінералізації 
і каламутність поверхневих вод, хімічне 
забруднення поверхневих вод. Регіональ-
ний аналіз указаних параметрів базується 
на матеріалах екологічного, біогеохімічно-
го, мінералогічного і гідрохімічного стану 
території України [2, 3, 9–11]. Кожен із 
параметрів проаналізовано та ранжовано 
відповідно до його екологічної небезпеки 
для орних земель та якості сільськогоспо-
дарської продукції. Кількісною оцінкою 
комплексного впливу групи чинників на 
агроекологічний стан території є мульти-
плікативний показник, що дорівнює до-
бутку якісно-кількісних значень парамет-
рів у межах певної групи чинників (Мu, 
умовних од.).

Узагальнено монокомпонентні та муль-
типлікативні значення агроекологічних па-
раметрів для територій 7-ми зон і 19-ти 
провінцій природно-сільськогосподарсько-
го районування України [5], які певною 
мірою співпадають із територіями фізико-
географічних зон і областей [7, 8] та агро-
екологічних зон і підзон.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Наразі актуальність агроекологічних 
досліджень значною мірою обумовлено 
особливостями регіональних екологічних 
проблем на землях сільськогосподарського 
призначення. Водночас традиційний мас-
штаб цих досліджень — детальний, за якого 
точкові дані інтерпретуються, у кращому 
разі, для певного аграрного підприємства, а 
у гіршому — для підприємств аналогічного 
спрямування незалежно від місць їх роз-
ташування. Тому агроекологічне району-
вання надає можливість забезпечити про-
сторову трансформацію агроекологічних 
дослідів на інші території та регіони із ура-
хуванням не лише технологій сільськогос-
подарського виробництва, а й екологічних 
чинників розвитку рослинництва, тварин- 
ництва.
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Таблиця 1
Параметри регіонального комплексного агроекологічного оцінювання  

сільськогосподарських земель та ранжирування рівнів їх небезпеки

Група
агро-

екологічних 
чинників

Параметри 
регіонального 

агроекологічного 
аналізу

Діапазон ранжируваних значень 
параметрів для територій 

агроекологічних областей України 

Рівні комплексної 
агроекологічної небезпеки 

групи чинників  
(Мu, умовних од.)

низький середній високий

Ландшафтно-
геохімічні 
чинники

співвідношення 
процесів екзогенної 
геохімічної міграції 
поживних хімічних 
елементів 

1 бал — розсіювання (кислі 
класи міграції, H+);
7 балів — концентрація 
(кальцій-натрієві класи 
міграції, Ca2+ – Na+)

3–30 31– 
100

101–
210

біогеохімічний дис-
баланс поживних 
мікроелементів 

1 бал — баланс Mo, Co, Mn, Zn; 
8 балів — нестача Mo, Co, Mn 
та надлишок Zn

збагачення під-
стильних гірських 
порід специфічни-
ми елементами

1 бал — поживні мікро- і макро-
елементи (Р, Zn, Cu);
8 балів — відсутнє

Ерозія орних 
земель

розораність тери-
торій 

20–90%

60–
14000

15000–
1000

10800–
21600еродованість орних 

земель
1–90%

втрати орного шару 1–30 т/га

Агро- 
хімічний  
стан  
ґрунтів

забруднення ґрун-
тів пестицидами 

1 бал — малозабруднені;
7 балів — малозабруднені із 
плямами сильнозабруднених

1–4 5–9 10–20
забруднення 
ґрунтів важкими 
металами

1 бал — відсутнє;
5 балів — забруднено понад 
60% площі

Гідроеко-
логічні  
особливості 
вод

каламутність по-
верхневих вод

2–500 г/дм3

60– 
3000

4000–
15000

16000–
32000

забруднення під-
земних вод пести-
цидами

1 бал — відсутнє;
7 балів — забруднено 30–50% 
площі

хімічне забруднен-
ня поверхневих вод

1 бал — відсутнє перевищення 
ГДК; 
5 балів — зафіксовано переви-
щення ГДК макрокомпонентів, 
сполук азоту і важких металів

зміни мінералізації 
поверхневих вод

1 бал — без змін;
8 балів — збільшення рівня 
мінералізації

АГРОЕКОЛОГІЧНЕ РАЙОНУВАННЯ УКРАЇНИ

З огляду на різнорівневий характер 
узагальнення параметрів агроекологічно-
го стану земель, під час їх ранжирування 
застосовано принцип зростання рівня еко-

логічної небезпеки і зниження якості сіль-
ськогосподарської продукції у діапазоні 
кожного із параметрів (табл. 1).
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Таблиця 2
Рівні комплексної агроекологічної небезпеки областей у межах територій зон і підзон

Агро- 
екологічна 

зона 

Агроекологічна  
підзона 

Діапазон переважаючих рівнів комплексної агроекологічної 
небезпеки для територій областей  

(Мu, умовних од.)

Ланд-
шафтно-

геохімічні 
чинники

Ерозія орних 
земель

Агрохіміч-
ний стан 
ґрунтів

Гідро-
екологічні 

особливості 
вод

Полісся
Правобережне Полісся 30–90 60–18000 2–20 60–1800

Лівобережне Полісся 10–75 120 2–12 1440–2400

Лісостеп

Західний Лісостеп 32–80 42000–126000 2–12 1440–2400

Центральний Лісостеп 105–140 24000–96000 2–18 2000–14400

Східний Лісостеп 20–32 14000–84000 6–16 2400–4800

Степ

Правобережний Степ 48–108 96000–216000 4–9 18000–28000

Лівобережний Степ 3–126 108000–216000 3–12 10800–40000

Південний Степ 35 32000 2–14 30000

Сухий Степ 28 240 1–7 16800

Кримський Степ 12–14 8000–36000 1–5 3000–21000

Закарпаття Закарпатська  
низовина 56–84 3600–12000 3 15000

Карпатські 
гори і При-
карпаття

–
24 3600 2 6000

Кримські 
гори

Кримське передгір’я і 
Кримське гірське пасмо 32–96 2400 3–4 10000

В.В. КОНІЩУК, Т.М. ЄГОРОВА

На основі розрахунків комплексної 
агроекологічної небезпеки територій агро-
екологічних областей нами узагальнено 
їх особливості для територій зон і підзон 
України на рівні інтервалу значень мульти-
плікативного коефіцієнта кожної групи па-
раметрів. Отримані цифри є підставою для 
розуміння сформованих регіональних особ-
ливостей земель сільськогосподарського 
призначення та визначення територій най-
більшої агроекологічної небезпеки за від-
повідною групою параметрів (табл. 2).

Зважаючи на загальні фізико-географіч-
ні умови, типи ґрунтів, гідротермічний кое-
фіцієнт Селянінова (співвідношення суми 
опадів за сталий період з температурою 
повітря вищою за +10°С і суми позитивних 

температур за цей самий період зменшено 
в 10 разів), рівень зволоження території 
(річний кліматичний водний баланс, у мм: 
>50 — надмірно волога, 50–(-50) — волога, 
-50 –(-150) — недостатньо волога, -150– 
(-300) — посушлива, -300–(-450) — суха,  
<-450 — дуже суха територія), агроеколо-
гічні ризики, стихійні явища, забруднення, 
основну сільськогосподарську спеціаліза-
цію виробництва [3, 4, 7, 8, 12], нами ви-
ділено 7 зон, 10 підзон, 38 областей, 100 
агроекологічних районів (рис. 1, 2). У на-
звах використано автентичні, природні 
(географічні) назви територій, регіонів. 
Характеристики районів наведено за сту-
пенем поширення і основної специфіки 
показників.
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АГРОЕКОЛОГІЧНЕ РАЙОНУВАННЯ УКРАЇНИ

Легенда до карт (рис. 1, 2) агроеколо-
гічного районування України (зони, під-
зони, області, райони).

Зона: ПОЛІССЯ. Підзони: IA — Право-
бережне Полісся, IB — Лівобережне Поліс-
ся. Області, райони: IAa — Західне Полісся:  
1 — Шацько-Поозерний, 2 — Верхньо-При-
п’ятський, 3 — Центрально-Західно-Полісь-
кий, 4 — Нижньо-Горинський, 5 — Півден-
но-Західно-Поліський; IAb — Центральне 
Полісся: 6 — Словечансько-Овруцький,  
7 — Цетрально-Поліський, 8 — Південно-
Центрально-Поліський; IAc — Придніпров-
ське Полісся: 9 — Чорнобильський, 10 — 
Тетерівський, 11 — Верхньо-Ірпінський, 
12 — Придніпровський; IBa — Східне По-
лісся: 13 — Північно-Східно-Поліський, 
14 — Центрально-Східно-Поліський, 15 —  
Деснянський; IBb — Північно-Східне По-
лісся: 16 — Північно-Східно-Поліський,  
17 — Івотський.

Зона: ЛІСОСТЕП. Підзони: IIA — Захід-
ний Лісостеп, IIB — Центральний Лісостеп, 
IIC — Східний Лісостеп; Області, райони: 
IIAa — Волинська височина: 18 — Захід-
но-Волинський, 19 — Східно-Волинський,  
20 — Повчансько-Мізоцький; IIAb — Мале 
Полісся: 21 — Західно-Бузький, 22 — Верх-
ньо-Стирський, 23 — Мало-Поліський; 
IIAc — Розточчя і Опілля: 24 — Розтоць-
кий, 25 — Гологірський, 26 — Опільсько-
Подільський; IIAd — Північно-Західна 
Подільська височина: 27 — Вороняцько-
Кременецький, 28 — Західно-Подільський, 
29 — Товтровий, 30 — Північно-Поділь-
ський, 31 — Нижньо-Серетський, 32 — 
Центрально-Подільський, 33 — Дністров-
сько-Хотинський; IIBa — Південно-Східна 
Подільська височина: 34 — Східно-Поділь-
ський, 35 — Південно-Подільський; IIBb —  
Придніпровська височина: 36 — Пів-
нічно-Правобережно-Придніпровський,  
37 — Північно-Центральний-Правобереж-
но-Придніпровський, 38 — Центрально-
Правобережно-Придніпровський, 39 — Пів- 
денно-Правобережно-Придніпровський; 
IICa — Придніпровська низовина: 40 — Пів-
нічно-Лівобережно-Придніпровський, 41 —  
Центрально-Лівобережно-Придніпров-
ський, 42 — Південно-Лівобережно-При-

дніпровський; IICb — Полтавська рівнина: 
43 — Північно-Полтавський, 44 — Півден-
но-Полтавський; IICc — Середньоруська 
височина: 45 — Верхньо-Сеймський, 46 —  
Верхньо-Псельський, 47 — Верхньо-Сівер-
сько-Донецький.

Зона: СТЕП. Підзони: IIIA — Правобе-
режний Степ, IIIB — Лівобережний Степ, 
IIIC — Південний Степ, IIID — Сухий 
Степ, IIIE — Кримський Степ. Області, 
райони: IIIAa — Дунай-Дністерський Степ: 
48 — Придунайський, 49 — Правобереж-
но-Нижньо-Дністерський; IIIAb — Північ-
но-Західний Степ: 50 — Дністерсько-Пів-
денно-Бузький, 51 — Північно-Західний 
лучно-степовий, 52 — Північно-Західний 
різнотравно-ковиловий; IIIBa — Оріль-
сько-Самарська низовина: 53 — Орільсько-
Самарський, 54 — Запорізький; IIIBb —  
Приазов’я: 55 — Північно-Приазовський, 
56 — Південно-Приазовський; IIIBc — Пів-
нічно-Східний Степ: 57 — Північно-Схід-
но-Степовий, 58 — Лівобережно-Сіверсько-
Донецький; IIIBd — Донецька височина:  
59 — Західно-Донецький, 60 — Східно-До-
нецький; IIICa — Західне Причорномор’я: 
61 — Південно-Західно-Причорномор-
ський, 62 — Північно-Західно-Причор-
номорський; IIICb — Центральний Степ:  
63 — Правобережно-Центрально-Степовий, 
64 — Лівобережно-Центрально-Степовий, 
65 — Східно-Центрально-Степово-При-
азовський; IIIDa — Західний Сухий Степ: 
66 — Західно-Сухо-Степовий, 67 — Ниж-
ньо-Дніпровський, 68 — Південно-Захід-
но-Сухо-Степовий; IIIDb — Азово-При-
сиваський Степ: 69 — Північно-Сиваський, 
70 — Північно-Західно-Приазовський; 
IIIEa — Північно-Кримська низовина:  
71 — Південно-Присиваський, 72 — Захід-
но-Північно-Кримський, 73 — Східно-Пів-
нічно-Кримський; IIIEb — Тарханкутська 
височина: 74 — Тарханкутсько-Степовий, 
75 — Тарханкутсько-Причорноморський; 
IIIEc — Центрально-Кримська височина: 
76 — Східно-Центрально-Кримський, 77 — 
Центрально-Кримський; IIIEd — Керчен-
ське горбисте пасмо: 78 — Керченський.

Зона: ЗАКАРПАТТЯ. Області, райони: 
IV — Закарпатська низовина: 79 — Захід-
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но-Закарпатський, 80 — Східно-Закарпат-
ський.

Зона: КАРПАТСЬКІ ГОРИ І ПРИ-
КАРПАТТЯ. Області, райони: Va — Перед-
карпатська височина: 81 — Верхньо-Дніс-
терський, 82 — Середньо-Прикарпатський, 
83 — Південно-Прикарпатський; Vb —  
Зовнішні Скибові Карпати: 84 — Східно- 
Бескидський, 85 — Горганський, 86 —  
Покутсько-Буковинський; Vc — Вододіль-
но-Верховинські Карпати: 87 — Верховин- 
ський, 88 — Вододільний; Vd — Полонин-
сько-Чорногірські Карпати: 89 — Полонин- 
ський, 90 — Свидовецький, 91 — Чорно-
гірський, 92 — Гринявський, 93 — Яливо-
чорський; Ve — Вулканічні Карпати: 94 —  
Вигорлат-Гутинський, 95 — Хустсько-Со-
лотвинський; Vf — Мармароський масив: 
96 — Гуцульсько-Альпійський (Рахів-
ський), 97 — Чивчинський.

Зона: КРИМСЬКІ ГОРИ. Області, 
райони: VIa — Кримське передгір’я: 98 — 
Кримсько-Передгірський; VIb — Кримське 
гірське пасмо: 99 — Кримсько-Гірський.

Зона: ПІВДЕННО-КРИМСЬКЕ СУБ-
СЕРЕДЗЕМНОМОР’Я. Області, райони: 
VII — Південно-Кримське Субсередземно-
мор’я: 100 — Південно-Кримсько-Субсеред-
земноморський.

Характеристика агроекологічних райо-
нів України. Наведено основні фізико-гео-
графічні особливості, специфіку агроеко-
районів: а) ГТК (гідротермічний коефіцієнт 
Селянінова), гідрологічні, едафічні особли-
вості; б) агроекологічні ризики, стихійні 
явища, забруднення; в) рекомендована, 
основна сільськогосподарська спеціалізація 
виробництва.

(Номери районів відповідають легенді 
карти).

Зона Полісся:
1: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; дер-

ново-підзолисті, торфоболотні ґрунти на 
карбонатах, б) карст, паводки, рекреаційне 
забруднення, осушення, в) рослинництво 
(жито, овес, ячмінь, лікарські рослини, 
ягідники: чорниця, лохина), овочівництво  
(картопля, морква, цибуля, редька тощо), 
м’ясо-молочне скотарство (ММС), коняр-
ство, бджільництво, рибництво, лісове гос-

подарство (сосна, дуб, береза тощо), приро-
дозаповідання, органічне агровиробництво, 
сільський зелений туризм. 2: а) ГТК 1,3–
1,6; волога територія; дерново-підзолисті, 
лучно-болотні, торфові ґрунти на флювіо-
гляціальних відкладах, б) повені, підтоп-
лення, евтрофікація, заболочування, тор-
фові пожежі, осушення, помірне радіаційне 
забруднення, в) рослинництво (жито, овес, 
ячмінь, ягідники: чорниця, журавлина, 
ожина, малина), грибництво, луківництво, 
овочівництво (картопля, капуста, огірки 
тощо), біоенергетичні культури (ріпак, 
верба), тваринництво (ММС, конярство, 
рибництво), лісове господарство (сосна, 
береза, вільха тощо), природозаповідан-
ня, сільський туризм. 3: а) ГТК 1,3–1,6; 
волога територія; борові, дерново-слабо-
підзолисті ґрунти на моренних супіщаних 
відкладах, б) дефляція, ксерофітизація, по-
мірне радіаційне забруднення, в) рослин-
ництво (жито, ячмінь, ягідники: брусниця, 
суниця), грибництво, овочівництво (кар-
топля тощо), ММС, лісове господарство 
(сосна, береза тощо), природозаповідання.  
4: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; дер-
ново-підзолисті, торфоболотні ґрунти,  
б) повені, підтоплення, заболочення, карст, 
осушення, водна ерозія, торфові пожежі, 
мінералізація земель, кар’єри (бурштин, 
торф, гірські породи), помірне радіаційне 
забруднення, в) лісове господарство (сос-
на, береза, дуб, вільха тощо), рослинництво 
(жито, ячмінь, ягідники: чорниця, журав-
лина), грибництво, овочівництво (картоп-
ля, капуста тощо), ММС, луківництво, 
природозаповідання. 5: а) ГТК 1,3–1,6; во-
лога територія; дерново-підзолисті, дерно-
во-карбонатні, лучні ґрунти на зандрових 
(покривних) відкладах, б) дефляція, ксе-
рофітизація, мінералізація і підкислення 
земель, незначне агро-техногенне забруд-
нення, в) лісове господарство (сосна, бере-
за, дуб, липа тощо), рослинництво (жито, 
овес, ячмінь, кукурудза, ягідники: чорни-
ця, журавлина, брусниця), грибництво, 
овочівництво (картопля, капуста, огірки, 
цибуля, морква тощо), льонарство, ММС, 
природозаповідання. 6: а) ГТК 1,3–1,6; 
волога територія; малопотужні дерново-
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підзолисті, торфоболотні, лесові ґрунти на 
кристалічних породах, б) значне радіаційне 
забруднення, кар’єри гірських порід, водна 
і вітрова ерозія, яружність, в) лісове госпо-
дарство (сосна, береза, вільха, дуб тощо), 
рослинництво (жито, овес, ячмінь, ягід-
ники: чорниця, журавлина), грибництво, 
овочівництво (картопля, капуста, огірки, 
морква тощо), ММС, природозаповідання.  
7: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; дерно-
во-підзолисті, лучні ґрунти на кристалічних 
породах, б) значне радіаційне забруднення, 
кар’єри гірських порід, водна і вітрова еро-
зія, в) лісове господарство (сосна, береза, 
дуб, граб тощо), рослинництво (жито, овес, 
ячмінь, кукурудза, гречка, ягідники: чорни-
ця, брусниця), грибництво, овочівництво 
(картопля, огірки, морква тощо), льонар-
ство, хмелярство, біоенергетичні культури 
(ріпак, верба), ММС. 8: а) ГТК 1,3–1,6; 
волога територія; дерново-підзолисті, гли-
нисто-піщані, сірі опідзолені ґрунти на 
кристалічних породах, б) помірне радіа-
ційне забруднення, кар’єри гірських порід, 
водна і вітрова ерозія, забруднення атмос-
фери, в) лісове господарство (сосна, береза, 
дуб, граб тощо), рослинництво (жито, овес, 
ячмінь, кукурудза, гречка), овочівництво 
(картопля, капуста, огірки, цибуля, морк-
ва тощо), льонарство, хмелярство, ММС, 
вівчарство. 9: а) ГТК 1,3–1,6; волога тери-
торія; дерново-підзолисті, оглеєні, глинис-
то-піщані, торфоболотні ґрунти, б) кризове 
(значне) радіаційне забруднення, підтоп-
лення, лісові, торфові пожежі, осушення, 
біоінвазії, евтрофікація, в) біоенергетика 
(верба, павловнія, міскантус, сіда тощо), 
обмежене ведення лісового господарства, 
природозаповідання. 10: а) ГТК 1,3–1,6; 
волога територія; дерново-підзолисті, гли-
нисто-піщані, лучні ґрунти, б) помірне ра-
діаційне забруднення, підтоплення, водна 
і вітрова ерозія, лісові, торфові пожежі, ат-
мосферне забруднення, в) лісове господар-
ство (сосна, береза, дуб тощо), рослинниц-
тво (жито, овес, ячмінь, кукурудза, гречка), 
овочівництво (картопля, капуста, огірки, 
цибуля, морква тощо), ММС, вівчарство, 
свинарство, птахівництво, біоенергетичні 
культури. 11: а) ГТК 1,0–1,3; недостатньо 

волога територія; дерново-підзолисті, оглеє-
ні, супіщані ґрунти, б) помірне радіацій-
не забруднення, підтоплення, осушення, 
водна і вітрова ерозія, забруднення атмо-
сферного повітря, в) рослинництво (жито, 
овес, ячмінь, картопля, ріпак, соя), ММС, 
свинарство, птахівництво. 12: а) ГТК 1,3–
1,6; волога територія, дерново-підзолисті, 
піщані, супіщані, оглеєні ґрунти у запла-
ві та на терасах Київського водосховища, 
б) антропогенно-техногенне забруднен-
ня, атмосферне забруднення, біоінвазії,  
в) приміське овочівництво, ММС, плодо-
во-ягідні, зернові культури, лісове госпо-
дарство (сосна, дуб тощо), рекреація, агро- 
туризм, конярство, птахівництво, рибниц-
тво. 13: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; дер-
ново-підзолисті, глинисто-супіщані, огле- 
єні, торфоболотні ґрунти, б) помірне ра-
діаційне забруднення, підтоплення, яруж-
на і площинна ерозія, дефляція, в) рос- 
линництво (жито, овес, ячмінь), овочів-
ництво, біоенергетичні культури, луків-
ництво), ММС, лісове господарство (со-
сна, дуб тощо), природозаповідання. 14: 
а) ГТК 1,3–1,6; волога територія, дерно-
во-підзолисті, суглинисті, оглеєні, лучні, 
солонцюваті ґрунти на лесі, б) помірне 
радіаційне забруднення, атмосферне за-
бруднення, підтоплення, засолення, пло-
щинна і яружна ерозія, в) рослинництво 
(жито, овес, ячмінь, пшениця, кукуру-
дза, соя), лісове господарство (сосна, дуб 
тощо), ММС, свинарство, конярство, ві-
вчарство. 15: а) ГТК 1,3–1,6; недостатньо 
волога територія, дерново-підзолисті, сірі 
опідзолені, лучні солонцюваті ґрунти, 
б) помірне радіаційне забруднення, під-
топлення, заболочення, засолення, карст, 
площинна і яружна ерозія, в) рослинни-
цтво (жито, овес, ячмінь, кукурудза, соя, 
ріпак, картопля, тютюн, льон), луківни-
цтво, лісове господарство (сосна, дуб, липа 
тощо), ММС, птахівництво, рибництво.  
16: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; дер-
ново-підзолисті, глинисто-супіщані, сірі 
опідзолені, лучно-болотні ґрунти, б) під-
топлення, карст, площинна і яружна ерозія, 
дефляція, в) рослинництво (жито, пше-
ниця, овес, кукурудза, гречка, соя, карто-
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пля, ріпак), лісове господарство (сосна, 
дуб тощо), ММС, природозаповідання.  
17: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; дер-
ново-підзолисті, оглеєні, суглинисті, сірі, 
опідзолені ґрунти на лесі, б) площинна і 
яружна ерозія, карст, дефляція, яружність, 
в) рослинництво (жито, пшениця, овес, ку-
курудза, соя, картопля, ріпак), лікарські 
рослини, ММС, вівчарство.

Зона Лісостепу:
18: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; 

ясно-сірі, сірі опідзолені ґрунти, чорнозе-
ми опідзолені, типові малогумусні на лесі,  
б) карст, паводки, забруднення транспор-
том, в) ММС, свинарство, бджільництво, 
зернове господарство, буряківництво.  
19: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; ясно-
сірі, сірі, темно-сірі опідзолені ґрунти, чор-
ноземи опідзолені, типові, малогумусні на 
лесі, б) карст, підтоплення, в) ММС, сви-
нарство, рибництво, зернове господарство, 
буряківництво. 20: а) ГТК 1,3–1,6; волога 
територія; дерново-підзолисті, ясно-сірі 
опідзолені, торфоболотні ґрунти, б) карст, 
підтоплення, в) лісове господарство (дуб, 
граб, клен), агротуризм. 21: а) ГТК 1,3–1,6; 
волога територія; дерново-підзолисті, супі-
щані, оглеєні, болотні, лучні ґрунти, чорно-
земи і дернові карбонатні ґрунти на елювії 
карбонатних порід, б) зсуви, ерозія яруж-
на, площинна, в) ММС, зернові культури 
(пшениця, ячмінь), картопля, льон, при-
міське овочівництво. 22: а) ГТК 1,3–1,6; 
волога територія; ясно-сірі, сірі опідзолені, 
торфоболотні ґрунти, чорноземи і дерново-
карбонатні ґрунти, б) підтоплення, заболо-
чування, карст, в) ММС, зернові (пшениця, 
ячмінь), картопля, цукровий буряк, ріпак, 
кукурудза, соя. 23: а) ГТК 1,3–1,6; волога 
територія; дерново-підзолисті, ясно-сірі, 
сірі, темно-сірі ґрунти, чорноземи опід-
золені, б) зсуви, яружна ерозія, в) ММС, 
конярство, луківництво, овочівництво.  
24: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; дерно-
во-підзолисті, супіщані, оглеєні ґрунти, сірі 
опідзолені ґрунти, чорноземи опідзолені,  
б) зсуви, ерозія яружна, площинна, атмо-
сферне забруднення, в) ММС, бджільниц-
тво, зернові, бобові культури, овочівництво. 
25: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; лучні, 

дернові карбонатні, сірі опідзолені ґрунти, 
б) ерозія яружна, в) лісове господарство 
(дуб, граб, клен тощо), лікарське рослин-
ництво, природозаповідання. 26: а) ГТК 
1,3–1,6; волога територія; ясно-сірі, сірі, 
темно-сірі опідзолені ґрунти, чорноземи 
опідзолені, б) карст, зсуви, ерозія яружна, 
площинна, в) ММС, овочівництво, лісо-
ве господарство (дуб, бук, клен), приро-
дозаповідання. 27: а) ГТК 1,3–1,6; волога 
територія; ясно-сірі, сірі, темно-сірі опід-
золені ґрунти, б) ерозія яружна, площин-
на, суфозія, в) лісове господарство (дуб, 
бук), ММС, овочівництво, луківництво, 
природозаповідання. 28: а) ГТК 1,3–1,6; 
волога територія; ясно-сірі, сірі, темно-
сірі опідзолені, лучно-чорноземні ґрунти, 
чорноземи опідзолені, б) ерозія яружна, 
площинна, зсуви, атмосферне забруднен-
ня, в) ММС, свинарство, зернові культури, 
буряківництво, тютюнництво. 29: а) ГТК  
1,3–1,6; волога територія; ясно-сірі, сірі 
опідзолені ґрунти, б) карст, ерозія площин-
на, яружна, зсуви, суфозія, незначне радіа- 
ційне забруднення, в) лісове господарство 
(бук, дуб, клен), природозаповідання.  
30: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; чор-
ноземи типові малогумусні, опідзолені, 
торфоболотні ґрунти, б) карст, ерозія пло-
щинна, яружна, атмосферне забруднення, 
в) ММС, бджільництво, рибництво, зерно-
ві культури, цибуля, часник, соя, буряків-
ництво, картоплярство. 31: а) ГТК 1,3–1,6; 
волога територія; чорноземи опідзолені, 
ясно-сірі, сірі опідзолені ґрунти, б) карст, 
ерозія площинна, підтоплення, незначне 
радіаційне забруднення, в) ММС, лісове 
господарство (дуб, бук, клен), садівництво, 
агротуризм. 32: а) ГТК 1,3–1,6; волога те-
риторія; ясно-сірі, сірі опідзолені ґрунти, 
чорноземи опідзолені, типові малогумусні, 
б) карст, ерозія площинна, яружна, зсуви, 
суфозія, незначне радіаційне забруднення, 
в) ММС, садівництво, лісове господарство. 
33: а) ГТК 1,0–1,6; волога територія; ясно-
сірі, сірі, темно-сірі опідзолені, лучні ґрун-
ти, чорноземи опідзолені, б) зсуви, ерозія 
яружна, площинна, карст, підтоплення, 
незначне атмосферне, радіаційне забруд-
нення, в) лісове господарство, садівництво, 
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вівчарство, рибництво, овочівництво, при-
родозаповідання. 34: а) ГТК 1,0–1,3; не-
достатньо волога територія; ясно-сірі, сірі 
опідзолені, торфоболотні ґрунти, б) карст, 
ерозія яружна, площинна, зсуви, незначне 
радіаційне забруднення, в) ММС, зернові, 
технічні культури, садівництво. 35: а) ГТК 
1,0–1,3; посушлива територія; чорноземи 
опідзолені, реградовані, типові малогумус-
ні, дернові ґрунти, б) просідання лесових 
порід, ерозія площинна, яружна, незначне 
радіаційне забруднення, в) ММС, зерно-
ві культури, садівництво, овочівництво.  
36: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; чор-
ноземи опідзолені, типові малогумусні, 
сірі опідзолені ґрунти, б) ерозія площинна, 
просідання лесових порід, незначне радіа-
ційне забруднення, в) ММС, лісове госпо-
дарство, хмелярство, луківництво, зернові 
культури, овочівництво. 37: а) ГТК 1,0–1,3; 
недостатньо волога територія; чорноземи 
типові малогумусні, реградовані, темно-
сірі реградовані ґрунти, б) карст, ерозія 
яружна, площинна, зсуви, незначне раді-
аційне забруднення, в) ММС, свинарство, 
зернові, бобові культури, луківництво.  
38: а) ГТК 1,0–1,3; посушлива територія; 
чорноземи типові малогумусні, опідзоле-
ні, б) ерозія яружна, площинна, зсуви, не-
значне радіаційне забруднення, в) ММС, 
зернові, бобові культури, свинарство.  
39: а) ГТК 1,0–1,3; посушлива територія; 
ясно-сірі опідзолені ґрунти, чорноземи ре-
градовані, малогумусні, б) просідання лесо-
вих порід, ерозія яружна, площинна, зсуви, 
незначне радіаційне забруднення, в) ММС, 
зернові, бобові культури, свинарство.  
40: а) ГТК 1,0–1,3; недостатньо волога те-
риторія; чорноземи типові малогумусні, 
лучно-чорноземні, поверхнево солонцюва-
ті, дерново-підзолисті ґрунти, б) підтоплен-
ня, карст, ерозія площинна, яружна, зсу-
ви, біоінвазії, в) приміське овочівництво, 
ММС, зернові, бобові, технічні культури, 
лісове господарство. 41: а) ГТК 1,0–1,3; 
посушлива територія; чорноземи типові 
малогумусні, лучно-чорноземні глибоко 
солонцюваті ґрунти в комплексі з солон-
цями, б) просідання лесових порід, зсуви, 
яружна ерозія, біоінвазії, в) ММС, риб-

ництво, зернові культури, овочівництво. 
42: а) ГТК 1,0–1,3; посушлива територія; 
чорноземи типові малогумусні, лучно-
чорноземні глибоко солонцюваті ґрунти 
в комплексі з солонцями, б) підтоплен-
ня, ерозія, яружна, площинна, біоінвазії,  
в) ММС, рибництво, зернові, технічні 
культури. 43: а) ГТК 1,0–1,3; недостатньо 
волога територія; ясно-сірі, сірі, темно-сірі 
ґрунти, чорноземи типові малогумусні,  
б) карст, підтоплення, ерозія яружна, пло-
щинна, в) ММС, зернові, бобові, техніч-
ні культури, луківництво, овочівництво. 
44: а) ГТК 1,0–1,3; посушлива територія; 
чорноземи типові, малогумусні, середньо- 
гумусні, звичайні, глибокі, б) зсуви, про-
сідання лесових порід, ерозія яружна, пло-
щинна, в) ММС, зернові, бобові культу-
ри, лікарське рослинництво, агротуризм.  
45: а) ГТК 1,0–1,3; волога територія; сірі 
опідзолені, дерново-підзолисті ґрунти, 
чорноземи опідзолені, б) підтоплення, за-
болочення, в) лісове господарство, ММС, 
технічні культури. 46: а) ГТК 1,0–1,3; во-
лога територія; чорноземи типові мало-
гумусні, опідзолені, сірі опідзолені, лучні 
солонцюваті ґрунти, б) зсуви, просідання 
лесових порід, ерозія площинна, яружна, 
в) ММС, лісове господарство, технічні 
культури, овочівництво. 47: а) ГТК 0,7–1,3; 
недостатньо волога територія; чорноземи 
типові середньогумусні, звичайні, регра-
довані, лучні солонцюваті ґрунти, б) зсуви, 
просідання лесових порід, ерозія площин-
на, яружна, дефляція, в) ММС, приміське 
овочівництво, свинарство, птахівництво, 
зернові, бобові, технічні культури.

Зона Степу:
48: а) ГТК 0,7–1,0; дуже суха територія; 

чорноземи звичайні, південні малогумусні, 
дернові оглеєні, глинисто-піщані ґрунти,  
б) зсуви, ерозія яружна, площинна, підто-
плення, повені, в) вівчарство, розведення 
буйволів, рибництво, овочівництво, ви-
ноградарство, садівництво, агротуризм.  
49: а) ГТК 0,7–1,0; дуже суха територія; 
чорноземи звичайні глибокі мало- і серед-
ньогумусні, південні малогумусні, б) ерозія 
площинна, просідання лесових порід, під-
топлення, в) вівчарство, садівництво, ово-
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чівництво. 50: а) ГТК 0,7–1,0; суха терито-
рія; чорноземи типові середньогумусні, 
звичайні глибокі мало- і середньогумусні, 
б) карст, зсуви, засолення, просідання ле-
сових порід, в) овочівництво, зернове гос-
подарство, свинарство, птахівництво, риб-
ництво. 51: а) ГТК 0,7–1,0; суха територія; 
чорноземи звичайні, глибокі, мало- і серед-
ньогумусні, б) ерозія площинна, яружна, 
засолення, атмосферне, техногенне забруд-
нення, в) зернове господарство, технічні 
культури, свинарство, ММС. 52: а) ГТК 
0,7–1,0; суха територія; чорноземи звичай-
ні, неглибокі малогумусні, б) засолення, 
карст, ерозія площинна, атмосферне, тех-
ногенне забруднення, в) зернове господар-
ство, технічні культури (соняшник, ріпак), 
соя, ММС, птахівництво. 53: а) ГТК 0,7–
1,0; посушлива територія; чорноземи зви-
чайні мало- і середньогумусні, лучно-чор-
ноземні, чорноземи солонцюваті на су- 
глинках, б) підтоплення, ерозія площинна, 
яружна, просідання лесових порід, атмос-
ферне, техногенне забруднення, біоінвазії, 
в) зернове господарство (пшениця, ячмінь), 
соя, овочівництво, буряківництво, ММС, 
свинарство. 54: а) ГТК 0,7–1,0; суха тери-
торія; чорноземи звичайні малогумусні, 
неглибокі малогумусні, б) просідання ле-
сових порід, ерозія площинна, яружна, зсу-
ви, атмосферне, техногенне забруднення, 
біоінвазії, в) ММС, приміське овочівни-
цтво, свинарство, рибництво, зернове гос-
подарство (пшениця, ячмінь). 55: а) ГТК 
0,1–0,7; суха територія; чорноземи звичай-
ні, неглибокі малогумусні, б) ерозія пло-
щинна, зсуви, в) ММС, зернове госпо-
дарство, технічні культури, садівництво.  
56: а) ГТК 0,1–0,7; суха територія; чорно-
земи південні малогумусні, звичайні, не-
глибокі малогумусні, дернові оглеєні піща-
ні ґрунти, б) ерозія площинна, заболочення, 
карст, атмосферне, техногенне забруднен-
ня, в) зернове господарство, технічні куль-
тури, рибництво, агротуризм, природоза-
повідання. 57: а) ГТК 0,7–1,0; недостатньо 
волога територія; чорноземи звичайні ма-
логумусні, б) ерозія яружна, площинна, 
зсуви, в) ММС, свинарство, птахівництво, 
зернове господарство, технічні культури. 

58: а) ГТК 0,7–1,0; посушлива територія; 
чорноземи звичайні середньо-, малогумус-
ні, лучні солонцюваті, дернові піщані огле-
єні ґрунти із слабогумусними пісками,  
б) просідання лесових порід, зсуви, ерозія 
яружна, атмосферне, техногенне (у т.ч. вій-
ськове) забруднення, в) зернове господар-
ство, приміське овочівництво, лісове гос-
подарство (дуб, сосна, береза), плодово- 
ягідні культури, природозаповідання.  
59: а) ГТК 0,7–1,0; посушливо-суха тери-
торія; чорноземи звичайні середньогумус-
ні, малогумусні, неглибокі малогумусні,  
б) зсуви, ерозія яружна, площинна, атмо-
сферне, техногенне забруднення, в) ММС, 
свинарство, птахівництво, зернове госпо-
дарство, технічні культури. 60: а) ГТК 
0,7–1,0; посушливо-суха територія; чорно-
земи звичайні середньогумусні, малогумус-
ні, дернові щебенюваті ґрунти на елювії 
пісковиків і сланців, б) осідання виробле-
них гірських порід, ерозія яружна, площин-
на, карст, атмосферне, техногенне (у т.ч. 
військове) забруднення, в) приміське  
овоче-молочне господарство, птахівниц- 
тво, плодово-ягідні, зернові культури.  
61: а) ГТК 0,1–0,7; дуже суха територія; 
чорноземи південні мало- і слабогумусні, 
дернові оглеєні піщані ґрунти, б) засолен-
ня, заболочення, просідання лесових порід, 
ерозія площинна, морська абразія, біоінва-
зії, в) зернове господарство, овочівництво, 
садівництво, виноградарство, плодово-ягід-
ні культури, вівчарство, рибництво, при-
родозаповідання. 62: а) ГТК 0,1–0,7; суха 
територія; чорноземи південні мало- і  
слабогумусні, залишково-солонцюваті,  
б) карст, зсуви, підтоплення, ерозія пло-
щинна, яружна, морська абразія, біоінвазії, 
в) приміське овоче-молочне господарство, 
птахівництво, плодово-ягідні, зернові куль-
тури, виноградарство. 63: а) ГТК 0,1–0,7; 
суха територія; чорноземи південні мало- і 
слабогумусні, лучно-чорноземні та дернові 
осолоділі глейові ґрунти і солоді, б) про-
сідання лесових порід, ерозія площинна, 
яружна, карст, підтоплення, в) зернове, 
овоче-молочне господарство, технічні куль-
тури, баштанництво, ММС, птахівництво, 
бджільництво, рибництво. 64: а) ГТК 0,1–
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0,7; суха територія; чорноземи південні 
мало- і слабогумусні, лучно-чорноземні і 
дернові осолоділі глейові ґрунти і солоді, 
б) просідання лесових порід, ерозія пло-
щинна, біоінвазії, в) зернове господарство, 
технічні культури, овочівництво, баш- 
танництво, вівчарство, птахівництво.  
65: а) ГТК 0,1–0,7; суха територія; чорно-
земи південні мало- і слабогумусні, б) за-
болочення, засолення, ерозія площинна, 
морська абразія, в) зернове господарство, 
плодово-ягідні культури, вівчарство, риб-
ництво. 66: а) ГТК 0,1–0,7; дуже суха тери-
торія; темно-каштанові залишково-солон-
цюваті, лучно-чорноземні, дернові осо- 
лоділі глейові, дернові оглеєні піщані 
ґрунти і солоді, б) просідання лесових по-
рід, евтрофікація, площинна ерозія, мор-
ська абразія, атмосферне, техногенне за-
бруднення, біоінвазії, в) приміське овоче- 
молочне господарство, рибництво, пта- 
хівництво, виноградарство, баштанництво, 
природозаповідання. 67: а) ГТК 0,1–0,7; 
дуже суха територія; дернові піщані, гли-
нисто-піщані зі слабогумусними пісками, 
чорноземи піщані, південні, залишково-со-
лонцюваті, б) підтоплення, морська абра-
зія, ксерофітизація, дефляція, біоінвазії,  
в) зернове господарство, рис, овочівництво, 
виноградарство, рибництво, природозапо-
відання. 68: а) ГТК 0,1–0,7; дуже суха те-
риторія; темно-каштанові залишково-со-
лонцюваті, каштанові солонцюваті ґрунти 
і солонці, солончаки, б) підтоплення, мор-
ська абразія, ксерофітизація, дефляція,  
в) зернове господарство, рис, овочівництво, 
виноградарство, вівчарство, птахівництво, 
рибництво, природозаповідання. 69: а) ГТК 
0,1–0,7; дуже суха територія; темно-кашта-
нові залишково-солонцюваті, лучно-чор-
ноземні, дернові осолоділі глейові ґрунти  
і солоді, солонці, б) просідання лесових 
порід, засолення, ксерофітизація, дефляція, 
в) зернове господарство, технічні культури, 
луківництво, овочівництво, баштанництво, 
вівчарство, природозаповідання. 70: а) ГТК 
0,1–0,7; дуже суха територія; темно-кашта-
нові залишково-солонцюваті, каштанові 
солонцюваті, дернові оглеєні піщані ґрунти 
і солонці, б) заболочення, засолення, ерозія 

площинна, морська абразія, в) зернове гос-
подарство, вівчарство, рибництво, овочів-
ництво, садівництво, природозаповідання. 
71: а) ГТК 0,1–0,7; дуже суха територія; 
каштанові солонцюваті, темно-каштанові 
залишково-солонцюваті ґрунти і солонці, 
б) підтоплення, значне засолення, дефля-
ція, ксерофітизація, рекреаційне забруд-
нення, в) технічні культури, вівчарство, 
природозаповідання. 72: а) ГТК 0,1–0,7; 
дуже суха територія; темно-каштанові за-
лишково-солонцюваті ґрунти і солонці,  
б) підтоплення, засолення, ксерофітизація, 
дефляція, посухи, в) зернові, технічні куль-
тури, овочівництво, вівчарство. 73: а) ГТК 
0,1–0,7; дуже суха територія; темно-кашта-
нові залишково-солонцюваті ґрунти і со-
лоді, лучно-чорноземні ґрунти, б) просі-
дання лесових порід, ерозія площинна, 
ксерофітизація, дефляція, посухи, в) зер-
нові, технічні культури, овочівництво, вів-
чарство. 74: а) ГТК 0,1–0,7; дуже суха те-
риторія; чорноземи південні малогумусні, 
дернові карбонатні ґрунти, б) карст, пло-
щинна ерозія, дефляція, посухи, в) зернові, 
технічні культури, овочівництво (у т.ч.  
цибуля, часник), вівчарство. 75: а) ГТК 
0,1–0,7; дуже суха територія; ґрунти,  
б) карст, ерозія площинна, яружна, дефля-
ція, морська абразія, в) зернові, техніч- 
ні культури, овочівництво, вівчарство.  
76: а) ГТК 0,1–0,7; дуже суха територія; 
чорноземи солонцюваті на важких глинах, 
чорноземи і дернові карбонатні ґрунти,  
б) ерозія яружна, площинна, карст, морська 
абразія, в) зернові, технічні культури, ово-
чівництво, садівництво, вівчарство, рибниц-
тво. 77: а) ГТК 0,1–0,7; дуже суха терито-
рія; чорноземи південні малогумусні, луч- 
но-чорноземні, дернові карбонатні ґрунти, 
б) ерозія яружна, дефляція, посухи, в) зер-
нові, технічні культури, овочівництво,  
баштанництво, садівництво, вівчарство.  
78: а) ГТК 0,1–0,7; дуже суха територія; 
чорноземи солонцюваті на важких глинах, 
темно-каштанові залишково-солонцюваті 
ґрунти, солонці, солончаки, б) карст, ерозія 
яружна, площинна, дефляція, транспортне 
забруднення, морська абразія, сейсмічна 
активність, в) зернове господарство, тех-



20 AGROECOLOGICAL  JOURNAL • No. 4 • 2018

В.В. КОНІЩУК, Т.М. ЄГОРОВА

нічні культури, вівчарство, птахівництво, 
рибництво, аквакультура.

Зона Закарпаття:
79: а) ГТК 1,3; недостатньо волога те-

риторія; дернові опідзолені суглинкові, 
оглеєні, дерново-підзолисті, бурі гірсько-
лісові щебенюваті, оглеєні ґрунти, б) під-
топлення, зсуви, селі, повені, паводки, ре- 
креаційне забруднення, в) садівництво, 
виноградарство, плодово-ягідні, зернові 
культури, овочівництво, ММС, розведен-
ня буйволів, оленів, вівчарство, тютюнни-
цтво, лікарське рослинництво, агротуризм, 
природозаповідання. 80: а) ГТК 1,3; воло-
га територія; лучні, підзолисто-буроземні  
ґрунти і їх поверхнево оглеєні відміни,  
б) підтоплення, зсуви, селі, паводки, в) лі- 
сове господарство, садівництво, плодово-
ягідні культури, грибництво, ММС, вівчар-
ство, природозаповідання.

Зона Карпатських гір і Прикарпаття:
81: а) ГТК 1,3–1,6; волога територія; 

дерново-підзолисті, сірі опідзолені, лучні, 
торфоболотні ґрунти, б) зсуви, площинна 
ерозія, в) ММС, свинарство, картоплярство, 
зернові, лісове господарство. 82: а) ГТК  
1,3–1,6; волога територія; ясно-сірі, сірі, 
темно-сірі опідзолені ґрунти, чорноземи 
опідзолені, б) зсуви, карст, ерозія площин-
на, яружна, в) ММС, вівчарство, свинар-
ство, картоплярство, зернові, технічні 
культури, лісове господарство. 83: а) ГТК 
1,3–1,6; волога територія; чорноземи типові 
опідзолені, ясно-сірі, сірі опідзолені ґрунти, 
б) зсуви, ерозія яружна, площинна, карст, 
підтоплення, незначне радіаційне забруд-
нення, в) ММС, зернові, технічні, плодово-
ягідні культури, садівництво, лісове госпо-
дарство. 84: а) ГТК >1,6; надмірно волога 
територія; дерново-підзолисті, поверхнево 
оглеєні, суглинкові, бурі гірсько-лісові ще-
бенюваті, оглеєні, лучні ґрунти, б) ерозія 
яружна, зсуви, селі, в) ММС, вівчарство, 
технічні культури, лісове господарство.  
85: а) ГТК >1,6; надмірно волога терито-
рія; бурі гірсько-лісові щебенюваті, оглеєні 
ґрунти, б) ерозія яружна, повені, в) сіль-
ське присадибне господарство, вівчарство, 
лісове господарство, природозаповідання. 
86: а) ГТК >1,6; надмірно волога територія; 

підзолисто-буроземні, бурі гірсько-лісо-
ві, щебенюваті, оглеєні ґрунти, б) ерозія 
яружна, зсуви, в) сільське присадибне гос-
подарство, вівчарство, лісове господарство, 
природозаповідання. 87: а) ГТК 1,3–1,6; 
надмірно волога територія; бурі гірсько-лі-
сові щебенюваті, оглеєні, дерново-бурозем-
ні та гірсько-лучні ґрунти, б) зсуви, селі,  
в) ММС, вівчарство, картоплярство, лісо-
ве господарство. 88: а) ГТК 1,3–1,6; над-
мірно волога територія; бурі гірсько-лісо-
ві щебенюваті, оглеєні, дерново-буроземні 
та гірсько-лучні ґрунти, б) яружна еро-
зія, зсуви, в) лісове господарство, дико-
рослі ягоди, гриби, природозаповідання.  
89: а) ГТК 1,3–1,6; надмірно волога терито-
рія; бурі гірсько-лісові щебенюваті, оглеєні, 
дерново-буроземні та гірсько-лучні ґрун-
ти, б) зсуви, селі, в) вівчарство, технічні 
культури, лісове господарство. 90: а) ГТК 
1,3–1,6; надмірно волога територія; бурі 
гірсько-лісові щебенюваті, оглеєні, дер-
ново-буроземні та гірсько-лучні ґрунти,  
б) зсуви, селі, в) лісове господарство, ди-
корослі ягоди, гриби, природозаповідання. 
91: а) ГТК 1,3–1,6; надмірно волога терито-
рія; бурі гірсько-лісові щебенюваті, оглеєні, 
дерново-буроземні та гірсько-лучні ґрунти, 
б) зсуви, селі, рекреаційне забруднення,  
в) лісове господарство, природозаповідан-
ня, агротуризм. 92: а) ГТК 1,3–1,6; над-
мірно волога територія; бурі гірсько-лісові 
щебенюваті, оглеєні, дерново-буроземні та 
гірсько-лучні ґрунти, б) зсуви, селі, еро-
зія, в) лісове, сільське присадибне госпо-
дарство, природозаповідання. 93: а) ГТК 
1,3–1,6; надмірно волога територія; бурі 
гірсько-лісові щебенюваті, оглеєні ґрунти, 
б) зсуви, селі, яружна ерозія, в) лісове, сіль-
ське присадибне господарство. 94: а) ГТК 
1,3–1,6; надмірно волога територія; бурі 
гірсько-лісові щебенюваті, оглеєні, підзо-
листо-буроземні ґрунти, б) зсуви, повені, 
селі, в) лісове господарство, овочівництво, 
тютюнництво, садівництво, птахівництво. 
95: а) ГТК 1,3–1,6; надмірно волога терито-
рія; бурі гірсько-лісові щебенюваті, оглеєні, 
дернові опідзолені, суглинкові, лучні ґрун-
ти, б) зсуви, селі, повені, в) ММС, лісове 
господарство, садівництво, овочівництво. 
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96: а) ГТК 1,3–1,6; надмірно волога тери-
торія; бурі гірсько-лісові щебенюваті, оглеє-
ні ґрунти, б) зсуви, селі, яружна ерозія,  
в) лісове господарство, дикорослі ягоди і 
гриби, вівчарство, агротуризм, природо-
заповідання. 97: а) ГТК 1,3–1,6; надмірно 
волога територія; бурі гірсько-лісові щебе-
нюваті, оглеєні ґрунти, б) зсуви, селі, яруж-
на ерозія, в) лісове господарство, дикорослі 
ягоди і гриби, вівчарство, агротуризм, при-
родозаповідання.

Зона Кримських гір:
98: а) ГТК 0,7–1,0; суха територія; бурі 

гірсько-лісові щебенюваті, оглеєні, коричне-
ві гірські щебенюваті ґрунти, б) карст, селі, 
зсуви, ерозія яружна, рекреаційне забруд-
нення, в) садівництво, лісове господарство, 
овочівництво, плодово-ягідні культури.  
99: а) ГТК 0,7–1,0; суха територія; бурі гір-
сько-лісові щебенюваті, оглеєні, дерново-
буроземні, гірсько-лучні ґрунти, б) карст, 
селі, зсуви, ерозія яружна, рекреаційне за-
бруднення, в) лісове господарство, лікар-
ське рослинництво, природозаповідання.

Зона Південно-Кримського Субсеред-
земномор’я:

100: а) ГТК 0,7–1,0; суха територія; ко-
ричневі гірські щебенюваті ґрунти, б) карст,  
селі, зсуви, ерозія яружна, рекреаційне 
забруднення, морська абразія, біоінвазії,  
в) приміське овочівництво, виноградар-
ство, садівництво, ефіроолійні, екзотичні 
рослини, рибництво, аквакультура, при-
родозаповідання.

ВИСНОВКИ

Завдання сучасної агроекології по-
лягає в методологічному забезпеченні 

раціонального узгодження систем агро-
виробництва з природними умовами і 
сільськогосподарськими угіддями на рівні 
великих регіонів (зон, підзон, областей) 
та окремих агроландшафтів, екотонних 
контурів, невеликих природно-територі-
альних комплексів чи їх однотипних по-
єднань (районів) шляхом розроблення 
оптимальних схем агроекологічного району- 
вання.

Проведено упорядкування просторово- 
суміжних геосистем, подібних за встанов-
леними критеріями, в індивідуальні тери-
торіальні одиниці різних рангів. Кожен еле-
мент є ланкою ієрархічної системи регіонів 
вищих рангів. Залежно від рівня ієрархії, 
для районування вибрано найхарактерніші 
класифікаційні ознаки. Для агроекологіч-
них районів були визначені та враховані:  
а) агрокліматичні, гідроекологічні, еда-
фічні (ґрунтові) особливості, б) агроеко- 
логічні ризики, біобезпека, в) основна 
сільськогосподарська спеціалізація, охо-
рона навколишнього природного середо- 
вища.

Оптимізація соціально-економічних 
функцій сільськогосподарської діяльності 
є можливою на основі агроекологічного 
районування. Економічна ефективність ви-
значається доцільністю, рентабельністю 
ведення різних галузей сільського госпо-
дарства із урахуванням агроекологічних 
показників та екологічної безпеки. У пер-
спективі доцільно розробляти детальну 
характеристику агроекологічних районів 
із урахуванням спеціалізації сільського 
господарства для конкретного користу- 
вача.
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